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Warszawa, 11 czerwca 2025

Pan Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9812, przekazaną 14 maja 2025 r. do Ministra Zdrowia, 

złożoną przez Panią Poseł Ewę Szymanowską oraz grupę posłów, w sprawie 

potwierdzonych 81 ognisk wysoce zjadliwej grypy ptaków (HPAI) w stadach komercyjnych, 

Minister Zdrowia przekazuje poniższe informacje zgodnie z kompetencją resortu zdrowia. 

Zadania bieżącego nadzoru sanitarnego oraz prowadzenia działalności zapobiegawczej i 

przeciwepidemicznej w zakresie chorób zakaźnych i innych chorób powodowanych 

warunkami środowiska należą do zadań Państwowej Inspekcji Sanitarnej.

Główny Inspektorat Sanitarny publikuje ogólnodostępne, najistotniejsze informacje na 

temat grypy ptaków, w tym również zalecenia dla osób zawodowo narażonych na kontakt z 

chorymi zwierzętami. Według danych o zachorowaniach na wybrane choroby zakaźne, w 

okresie od 1 stycznia do 15 maja 2025 r. w Polsce nie wystąpił przypadek zachorowania na 

grypę ptaków typu A/H5 lub A/H5N1 u ludzi w Europie. Ponadto nie odnotowano 

przypadków zakażeń grypą ptaków na terenie Europy. Nie odnotowano również transmisji 

wtórnej z człowieka na człowieka.

Ryzyko zakażenia wirusem grypy ptaków dla populacji ogólnej ocenia się jako niskie, 

natomiast ryzyko zakażenia dla osób zawodowo lub w inny sposób mających kontakt z 

ptactwem lub innymi zwierzętami ocenia się jako niskie do umiarkowanego.

Zostały opracowane zalecenia Głównego Inspektora Sanitarnego we współpracy z 

Głównym Lekarzem Weterynarii, Dyrektorem Instytutu Medycyny Pracy oraz Dyrektorem 

Centralnego Instytutu Ochrony Pracy – Państwowego Instytutu Badawczego, których 

celem jest ochrona osób, w tym pracowników, zawodowo narażonych na kontakt z wysoce 

zjadliwymi wirusami grypy ptaków. Zalecenia dostępne są m.in. na stronie:  
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https://www.gov.pl/web/gis/wspolne-zalecenia-glownego-inspektora-sanitarnego-

glownego-lekarza-weterynarii-dyrektora-instytutu-medycyny-pracy-i-dyrektora-

centralnego-instytutu-ochrony-pracy-pans.

Obecnie Państwowa Inspekcja Sanitarna nie gromadzi informacji o osobach zatrudnionych 

równocześnie na fermach zwierząt futerkowych i drobiu. Kwestia ta może jednak zostać 

uwzględniona w działaniach podejmowanych w przypadku wystąpienia ogniska zakażenia 

wirusem H5N1 – zwłaszcza w kontekście oceny ryzyka rozprzestrzeniania się wirusa 

między fermami.

Nie są również prowadzone rutynowe, profilaktyczne badania pracowników ferm 

futerkowych w kierunku zakażenia wirusem H5N1. Badania te są jednak wdrażane w trybie 

nadzoru epidemiologicznego w sytuacji potwierdzenia ogniska zakażenia u zwierząt i 

identyfikacji osób narażonych. Zakres nadzoru obejmuje wówczas: zbieranie danych na 

temat liczby osób narażonych w danym ognisku, rodzaju narażenia, rodzaju wykonywanych 

czynności w ognisku choroby, stosowania środków ochrony osobistej, a także – o ile jest 

dostępna ta informacja – statusu zaszczepienia przeciwko grypie sezonowej.

W czasie nadzoru, który ustanawiany jest nad osobami na okres zwykle 10–14 dni od 

ostatniego dnia narażenia, zbierane są także informacje o tym, czy i jakie wystąpiły u tych 

osób objawy chorobowe mogące sugerować zakażenie wirusami grypy ptaków. W 

określonych sytuacjach podejmowana jest decyzja o wykonaniu badań laboratoryjnych w 

kierunku zakażenia wirusem grypy ptaków.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Wojciech Konieczny

Sekretarz Stanu

/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie
https://www.gov.pl/web/gis/wspolne-zalecenia-glownego-inspektora-sanitarnego-glownego-lekarza-weterynarii-dyrektora-instytutu-medycyny-pracy-i-dyrektora-centralnego-instytutu-ochrony-pracy-pans
https://www.gov.pl/web/gis/wspolne-zalecenia-glownego-inspektora-sanitarnego-glownego-lekarza-weterynarii-dyrektora-instytutu-medycyny-pracy-i-dyrektora-centralnego-instytutu-ochrony-pracy-pans
https://www.gov.pl/web/gis/wspolne-zalecenia-glownego-inspektora-sanitarnego-glownego-lekarza-weterynarii-dyrektora-instytutu-medycyny-pracy-i-dyrektora-centralnego-instytutu-ochrony-pracy-pans

		2025-06-11T20:47:21+0000
	Wojciech Konieczny




